

斜沟煤矿

为通风机“降温”

近日,斜沟煤矿机电二队开展外接防爆小风机降温改造,通过在主要通风机电动机散热风窗处安装外接防爆型小风机设备,有效降低了电动机运行温度。

据了解,立井主要通风机广场因阳光直射,及乏风回收装置运行导致季节性电动机高温问题时有发生,自外接防爆小风机降温改造项目实施以来,立井通风机电动机的运行温度得到了显著改善。通过小风机的助力,电动机绕组温度明显降低,有效缓解了因高温导致的绝缘老化与性能下降问题。同时,通风机的整体运行稳定性也得到了显著提升,确保了矿井通风系统的持续稳定运行。

●张健

镇城底选煤厂

精准整改隐患 筑牢安全防线

10月12日,镇城底选煤厂准备车间针对近期查出的各类隐患问题精准分析定性,认真整改。

该车间对隐患问题全面梳理,深入分析,制定详细整改措施,明确各项整改工作责任人和完成时限,并在生产现场对整改内容、时间、责任、达到的整改效果等方面逐个敲定落实,全力确保隐患整改到位。

该车间要求,要举一反三,对形成隐患的环境、条件等情况,制定相应措施及办法,提前做好防范措施;要树立“以防为主”安全理念,从源头杜绝,进一步提升车间整体安全管理水平,为企业安全生产提供保障。

●贾爱霞 郝建军

聚焦安全

(上接1版)要求各项业务工作有序开展、及时落实。“咱们地质专业基本上就是矿井的尖兵、眼睛,提前找到隐蔽致灾因素和隐患点,提前进行预测预报,对矿井的安全生产至关重要。”西山煤电资源地质部二级专家王建成在检查时强调。

现场帮扶,跟踪督导

西山煤电资源地质部常态化开展技术帮扶,截至目前,已邀请公司业内专家对16个整合划转矿井开展了6次技术帮扶,帮扶专家通过解读标准、学习范本、查摆问题、现场教授等方式针对性进行指导,内容主要涉及矿井地质、矿井防治水、矿井测量、资源/储量管理、矿图绘制5大类,被帮扶矿井专业技术人员通过与专家面对面互动交流,做到了带着问题来,满载收获走。参加完培训后,辽源煤业地质工李广发自内心地说:“学校学的书本知识,到了现场以后,感觉用不上。培训以后,经过专业老师给你讲了,觉得一下就通了,我们数字化管控平台、储量的系统运行都能自己弄了,感觉储量方面提升比较大。”

分类帮教,成效显著

帮扶采用边培训边整改方式进行,主要帮助矿井解决地测防治水难题,逐项整改基础资料中存在的问题,完善矿井相关工作制度和流程,整体提升基础资料与基础管理水平。帮扶结束后,帮扶专家就帮扶内容组织技术人员进行考试,检验帮扶效果。“通过公司的这个帮扶,我们在地质灾害的预警预测方面有很大的提升;特别是资料基础管理方面,我们建立了自己的综合档案室,现在资料进来以后,归档归类、扫描、存档,非常便捷,效率提高了很多。”辽源煤业总工程师周兵则介绍。

●卢丽峰

屯兰矿

标准化测风站投入使用

日前,屯兰矿标准化测风站在北三轨道大巷、南三下组煤轨道大巷投入使用。其精确的监测数据为矿井通风系统的优化提供了有力支持,有效提升了矿井作业环境的安全性和舒适度。

该测风站设计充分考虑了矿井环境的特殊性,长约10米、高约3米,满足矿井通风系统监测与调控的精确需求。测风站的外部构造选

用阻燃性UV板作为主要材料。该材料不仅具有优异的阻燃性能,还能有效抵御矿井环境中的潮湿、腐蚀等不利因素。通过先进的3D贴合技术,将UV板紧密贴合在测风站的结构上,进一步增强了测风站的稳固性和安全性。在内部融入安全警示标语,时刻提醒操作人员注意安全,为矿井的安全生产再添一层保障。

在建设过程中,该矿通风工程队始终将质量和安全放在首位,严格按照国家及行业的相关标准和规范进行施工。面对巷道宽度和高度限制等困难,施工团队自主设计了一套调节螺杆固定框架,该框架通过螺杆的前后调节,灵活适应巷道空间,有效解决了施工过程中的实际难题,确保了测风站的顺利完工。

●赵志强

临汾公司生辉煤业

把更多污水变清 让矿区生态更好

临汾公司生辉煤业高度重视污水治理工作,根据不同时期的环保要求,积极推进污水处理设施的建设与完善。

2011年,根据“三同时”原则,生辉煤业建成了矿井污水处理站,并于2016年按照环保要求进行了升级改造。后期随着设备老化、井下开采水量增大,原矿井污水处理站已经无法满足矿井的生产需求。

为解决这一问题,2022年,生

辉煤业投资1200余万元新建了一座高标准污水处理站,并在2023年4月25日投入试运行。

该污水处理站设计最大能力为350立方每小时,日最大处理能力8400立方。处理流程为:氧化池氧化——分配水箱加药——混凝——旋流澄清池澄清——重力过滤器过滤——超滤——消毒——井下回用,经过这一系列流程处理后,水质可达到国家地表水环

境监测标准中的三类标准,并可全部用于矿井安全生产和矿区的绿化亮化使用。此外,该污水处理站还配备了先进的智能控制系统,实现了对设备运行状态的全面监测、精准控制、自动连锁、实时报警以及精确加药等功能,极大地提升了工作效率和安全性,荣获山西焦煤2023年度标准化污水处理站的荣誉称号。

●刘伦 李洪峰 荣洲

交流、成长与收获

(上接1版)2022年,杜儿坪矿通风区仪器房维修工谢芳第一次参加西山煤电光瓦仪维修技术比武。

那时的她,初出茅庐,面对复杂的光瓦仪,显得有些手忙脚乱。参赛后的两年间,她在岗位上每天要对20-30台光瓦仪进行维检,如饥似渴地磨砺技艺。在这个过程中,她遇到了无数的技术难题:某些零件的拆卸顺序容易混淆,一些精密零件的调试难度较大等。她凭借着对技术的执着追求,不断地摸索、尝试,逐渐从一个青涩的新手成长为岗位上的技术骨干。为了在今年的竞赛中取得优异成绩,赛前她更是每天拆装4-5遍光瓦仪,以至于经常拧螺丝刀的拇指和食指肿胀,指尖磨到发光打滑。

西曲矿通风区仪器房维修工赵代兵也是第二次参赛。赛前在西山煤电通风部组织的培训中,他认真的学习态度给培训师刘寨民留下了深刻的印象,遇到不懂的问题就积极向老师和同学请教,不放过任何一个提升自己的机会。集训的三天里,他像一台不知疲倦的机器,一天能够拆装6遍光瓦仪,还用断了一把螺丝刀。

官地矿安监部职工曹斌在2022年的西山煤电技术比武中,荣获应急创伤急救第二名的佳绩。在随后参加的山西焦煤以及省里的比武中,他同样表现出色,取得了不俗的成绩。此次参赛,他的目标是再创佳绩,进一步为企业争光。对他来说,每一次比赛都是成长的机会,所以他在工作和训练中,严格要求自己,不断提升自己的技能水平。

在西山煤电,这些在职工技能大赛中成长起来的人才,就像一颗颗璀璨的星星,正活跃在企业的操作、技术、管理等岗位上,为企业安全生产、经营管理以及改革发展

的中流砥柱。也许下一个马黎明般的工匠大师就会在他们之中脱颖而出。

随着时代的发展,技能大赛也在不断地与时俱进、推陈出新。从最初的几个项目,到如今涵盖了多个领域的丰富赛项,技能大赛始终在契合企业的需求。根据企业安全生产“无监控不作业”的要求,今年的大赛新增加了视频监控工种。这个新工种为选手们提供了展示自己的机会,也体现着技能大赛紧跟企业发展步伐,不断创新的理念。

回顾大赛的发展历程,就像翻阅一部充满热血与汗水的奋斗史书。从参赛人数的逐年增多,到比赛项目的不断丰富,再到比赛规则的日益完善,技能大赛在一次次举办中变得愈发成熟。选手们也在这个过程中,不断挑战自我,提升技能,实现了从青涩到成熟的蜕变。他们用汗水和努力,书写着属于自己的成长故事,也为企业的发展注入了源源不断的动力。

收获:超越个人的价值体现

收获,是技能大赛的最终目标,它不仅仅局限于个人技能的提升,更涵盖了广泛的价值以及对企业实实在在的回报。大赛所带来的收获,如同一座宝藏,蕴含着无尽的财富。

韩海明向记者讲述了一个令人痛心的事故。那时矿山应急创伤急救尚未普及,当时井下有位工人突然被管子压住,工友们急忙将他背出井下,由于伤者是颈椎受伤,可能是当时的处置方法不当,最终不幸离世。这个悲剧让韩海明深刻认识到急救技能的重要性。后来,韩海明参加了应急创伤急救培训,他如饥似渴地学习急救知识和技能。有一次,在井下作业时,

韩海明队组的一位工友手指关节意外受伤。在确定伤处无异物后,韩海明凭借着自己所学的专业知识,要求工友不复位、不冲洗、不消毒,并且第一时间捏住手指两侧止血包裹,冷静沉着进行处置,随后出井接受治疗。正是由于他的操作,工友的手指才得以恢复如初。正如韩海明所说,在煤矿这样的高危工作环境中,掌握急救技能往往能在关键时刻挽救生命,能为工友的安全贡献自己的力量,是他参加比赛的内衷。

如今,根据国家相关政策的要求,井下人员都配备有光瓦仪,它就是一把测定瓦斯的标尺,维修工的意义就在于让这个标尺时刻保持精准。谈及下一步的计划,西山煤电通风部二级专家刘文梅说到:“公司各个矿的情况不一样,像整合划转矿井技术相对薄弱,通过技能大赛,可以促进公司技术水平的整体提升,保障井下作业安全。”

采制化的最终结果是煤炭销售结算的依据。通过对原煤生产和洗选生产进行采制样分析,能够掌握质量波动,便于在生产过程中调整技术参数,稳定产品质量。西山煤电270余名采制样工就是采集这些数据的第一道关口,通过不断提升他们的技能水平,确保采制化工作的准确性和可靠性,为企业稳定产品质量、实现利益最大化提供了有力保障。

技能大赛不仅是一场竞技,更是一次提升安全意识和技能的机会,以赛促学,能够让更多的选手将所学知识运用到实际工作当中。它就像一个充满魔力的舞台,每位选手在这里竞技、成长、收获,在实现个人价值的同时,也为企业和社会发展贡献着力量。

●王志鹏